

学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团集中宣讲工作动员部署会召开

本报讯(记者 王玉萍)7月30日,学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团集中宣讲工作动员部署会召开,传达中央、省委宣讲团动员部署会主要精神,对我市学习贯彻党的二十届三中全会精神进行动员部署。市委常委、宣传部部长、统战部部长黄建雄出席并讲话。

黄建雄指出,学习好宣传好贯彻好党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。要按照省委常委、市委书记郭宁宁在省宣讲团报告会上强调的深刻领会核心要义、广泛开展宣传阐释、始终坚持学用结合的具体要求,提高站位、全力以赴,迅速把思想和行动统一到学习贯彻全会精神上来,通过广泛深入宣讲,引导广大党员、干部、群众更加忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要全面准确、把握重点,用好福州理论“富矿”,讲清楚党的二十届三中全会以来党和国家事业取得重大成就,讲透学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,讲明白进一步全面深化改革重大举措和落实全会精神的基本要求,推动实践工作走深走实。要统筹联动、压实责任,迅速兴起“大学习”热潮,坚持学前一步、学深一层,坚持严肃严谨、把握尺度,丰富宣讲内容,创新宣讲方式,推动全会精神在福州落地生根。

市委宣讲团近日将分赴全市各地各战线开展宣讲,并与基层干部群众开展面对面交流。

我省退休人员基本养老金调整发放工作提前完成

本报讯(记者 林晗)记者昨日从省人社厅获悉,全省提前全面完成退休人员基本养老金1月至7月调增金额发放工作,惠及全省191.32万名企业退休人员、54.26万名机关事业单位退休人员。

退休人员基本养老金调整是保民生、兜底线的重要举措。6月27日,省人社厅、省财政厅印发《关于2024年调整退休人员基本养老金通知》,明确从2024年1月1日起提高退休人员基本养老金水平,总体调整水平为2023年退休人员月人均基本养老金的3%。

为推动这一惠民政策尽快落地,全省各级经办机构按照国家和福建省统一部署,加班加点测算审核,加强与各级财政、银行等部门沟通协作,全力推动2024年基本养老金调整工作有条不紊开展。

全省防溺水主题宣传活动举行

本报讯(记者 赖志昌)昨日,全省“7·25”世界预防溺水日主题宣传活动在江宁区园博园北园园风园举行。活动由市公安局主办,以“防溺水、护安全”为主题,旨在动员全社会共同关注和支持预防溺水工作,最大限度避免溺水事故发生。

活动现场设置了宣传互动区,民警通过发放宣传手册等方式进行防溺水宣传,同时展示了公安机关和各部门开展预防溺水工作措施和亮点,展出了应急救援设施设备。“暑假是溺水事故高发期,这些宣传对于家长和孩子来说很及时,也很有教育意义。”市民林女士说。

近年来,市公安局深入推进涉险公共区域安全防护工作,重点围绕临水、临崖等涉险公共区域,开展拉网式安全隐患排查整治,综合运用步巡、船艇巡、车巡、视频巡、无人机高空巡防和喊话劝导等方式,对海边、湖边、江边等涉水重点区域,建成全覆盖、立体化的智能视频感知网络。今年以来,全市公安机关开展涉水区域排查2300余次,推动整改各类涉水区域隐患150余处,制止、劝导野泳、野钓等行为260余人次,帮扶救助群众60余人,有效预防、减少溺水事故发生。

昌吉州旅游推介会在榕举办

邀请福州市民打卡“入疆旅游第一站”

本报讯(记者 燕晓)昨日,江布拉克机场通航昌吉州旅游促进各民族交往交流交融专题推介会在榕举办。来自福州当地旅行社、文旅企业、新闻媒体等的100多名代表参加了推介会。

昌吉州是福建省对口支援的地州。近年来,由昌吉、福州联袂推出的“重走林公路”旅游线路备受追捧。同时,昌吉州围绕加快建设“入疆旅游第一站”目标,突出“双世遗”品牌,提升“双5A”等优势资源,持续完善基础设施建设,不断丰富旅游产品供给,天山天池、江布拉克、北庭故城、百里丹霞风景区、新疆大剧院等成为入疆游客的首选打卡地。

据悉,昌吉州首座民用机场江布拉克机场,将于8月8日正式通航,首航城市包括福州、成都,并经停郑州、兰州。昌吉州借此契机,推出“环游天山·千里黄金线”“寻着世遗游昌吉”“听着花儿游昌吉”等10条旅游精品线路,并为江布拉克机场抵达游客,提供昌吉州全域旅游免门票、减门票等优惠政策。

让创新创业的种子竞相萌发

2024年福州市创新创业大赛复赛落幕

本报讯(记者 赖志昌)昨日,2024年福州市创新创业大赛复赛在福州软件园落下帷幕。为期两天的比赛,共有40家企业携创新成果同台比拼,争夺11张决赛“入场券”,胜出的企业将晋级市决赛和省半决赛。市决赛拟于8月中旬举行,同期还将举办福州市创新创业大赛颁奖典礼暨创新成果展。

本次大赛以“因创而聚,向新同行”为主题,由科技局、市委人才办主办,福州广播电视台、福州日报社、鼓楼区科技局、鼓楼区国投承办。

记者在现场看到,参赛项目涉及高端装备制造、节能环保、生物医药、新材料、新一代信息技术等领域,吸引一批初创期科创企业争相亮相,不少“福州造”前沿科技闪亮登场。大赛主办方聚焦国内科技型中小企业发展初期,普遍遇到资金短缺、融资渠道不畅等问题、痛点,为它们提供一系列的配套服



务政策和资金支持,让创新创业的种子竞相萌发。

记者了解到,在市科技局协调下,兴业银行福州分行将根据参赛企业资质,为其提供科技贷、兴速

贷、高科技人才创业贷款等投融资服务,获奖企业可获得兴业银行提供的贷款贴息优惠。此外,鼓楼区外获奖的涉海项目企业入驻福州海洋经济科创高地,给予房租首年

6折、次年8折、第三年9折优惠。国家863软件专业孵化器(福州)基地为进入市复赛的企业提供多项支持,包括可申请免费使用工位、洽谈室、会议室等设施;提供独立

参赛选手介绍创新项目亮点。
本报记者 原浩摄

研发空间,企业入驻研发空间一年后,可申请房租50%减免的优惠政策;提供政策规划及申报咨询服务。

据悉,今年大赛首次设立榕创融合科技创新奖3名,奖金为5万元。此外,还为参赛获奖企业提供1万元至10万元不等的奖金。

“公司在发展过程中时常面临资金、人才等压力,而大赛的主办方为我们提供的这些配套政策,正是吸引我们参赛的因素之一。”福建睿越医疗科技有限公司相关负责人说。

市科技局高新处负责人介绍,近年来,该局把创新创业大赛作为新时期科技体制机制改革的重要抓手,不断创新办赛理念和赛事机制,同时在政策和服务上发力,出台了一系列配套政策,为参赛企业提供完整的创新创业全链条服务,推动社会金融资本积极支持科技成果转化产业化。

福州“党建+双拥”实现县级联盟全覆盖

本报讯(记者 冯雪珠)昨日,记者从市委市直机关工委获悉,福州市“党建+双拥”鼓楼联盟近日成立。至此,全市各县(市)区

和高新区均已成立“党建+双拥”联盟。这也意味着福州市“党建+双拥”工作机制已实现县级联盟全覆盖。

据介绍,福州市“党建+双拥”13家县级联盟平均吸纳成员单位约30家。市县联盟形成了“头部集中管理”“分支自主创新”的两

级管理机制,共同构建起覆盖福州各级机关单位和国有企事业单位的创新双拥一体化工作体系。

2022年初,福州市进一步贯彻习近平总书记关于做好新时代双拥工作的重要讲话重要指示精神,探索建立了全国首个“党建+双拥”新机制,牵头组建福州市“党建+双拥”联盟。今年6月初,市委市直机关工委、市退役军人事务局根据市委、市政府部署,通过前往各县(市)区开展调研、召开部署推进会等方式,推动福州市“党建+双拥”联盟向基层延伸。

市委市直机关工委相关负责人介绍,成立县级联盟,是福州市“党建+双拥”联盟打造“四共”工作主平台、实施“党建+”系列工程、全方位拓展双拥工作版图、建设“党建+双拥”示范点后的又一重大创新举措。

两年多来,市级联盟已基本完成2个批次6个方面33项次的具体双拥措施,建成鼓楼区五凤街道白龙社区等4个“党建+双

拥”示范点,在军地联学、素质教育、重大项目、边海防、部队人才、关心关爱、氛围宣传等7个军地双拥共建重点目标任务上均取得可喜成绩,多次收到部队赠送锦旗、牌匾及感谢信,系列经验做法获得退役军人事务部领导、全国“双拥考评组”高度肯定。

福州市“党建+双拥”工作机制2023年9月获评第六届“学习新思想·推进机制活·建设新福建”全省机关体制机制创新优秀案例征集评选活动十佳案例;2023年11月,省退役军人事务厅发文向全省推广;2024年4月,在全省双拥工作会议上,福州市作创新工作经验交流。

“我市‘党建+双拥’创新机制已结出硕果,在推动双拥共建、争创双拥模范城‘十连冠’上形成强有力的促进作用和正面舆论影响。”市委市直机关工委相关负责人说,“党建+双拥”实现县级联盟全覆盖,标志着福州市“党建+双拥”工作机制进入“2.0”版本。

市委市直机关工委工作人员赴县(市)区开展“党建+双拥”联盟扩面调研活动。(市委市直机关工委供图)



医改带来新变化 健康送到家门口

长乐持续提升医疗服务水平增强群众获得感幸福感

本报记者 宋亦敏

在“智慧药房”体验快捷服务、在“健康驿站”享受特色诊疗、在“家门口”挂上专家号……这些“看得见”的成效背后,是长乐区不断完善卫生健康治理体系和治理能力的努力。近年来,长乐区围绕深化基层医药卫生体制改革,扎实推进分级诊疗制度、医疗集团(总医院)建设等工作,持续提升医疗服务能力和区域医疗服务水平,不断增强群众获得感、幸福感。

智慧医疗 让患者省时间少跑腿

“以前来医院看个小感冒就得大半天,光取药就要十几二十分钟,现在取药几乎不用等。”近日,在长乐区人民医院就医时,陈阿姨体验了“智慧药房”的便捷——从拿到取药单、到在门诊药房取药,全程花了不到5分钟。

本月投用的“智慧药房”,是长乐区推出的医疗便民惠民举措之一,也是“智慧医疗”建设的一环。在引入全套药房智能系统后,配药时间从原先15分钟以上缩减到5分钟至10分钟。

长乐区在医疗信息化建设上取得显著成果,得益于长乐区委、区政府的前瞻性规划和持续投入。自2017年起,长乐区紧跟“互联网+医疗健康”步伐,通过建立六

大区域医疗中心,加强对基层卫生院的技术支持,成为全省首个县域医共体信息化建设落地单位,并在2019年全面实施智慧医疗提升工程和基础设备提升工程,实现了医疗信息的互联互通和公共卫生服务的智能化管理。

历经多年探索,长乐区医疗服务数字化转型成效显著。截至目前,远程心电、远程影像、医技协同系统、基层电子病历实现互联互通,群众在基层卫生院就可以实现区人民医院的预约就诊、预约转诊住院、预约检查;二级以上医院实现检验检查结果互认,全区18辆救护车与120指挥中心视讯联网,实现远程会诊和急救大联动;六大区域医疗中心共为基层医疗卫生机构开展服务76051人次;健康长乐门户平台注册人数达212582人,绑定社保卡116830张,实现在线预约363689人次、在线门诊充值134945人次,累计为基层分院提供影像检查1559人次、心电图检查15331人次、医学检验365187人次。“数据多跑路、患者少跑腿”的美好愿景,在长乐正逐步成为现实。

医防融合 当好群众健康“守门人”

“健康驿站真方便!家门口就能体检,不挂号不花钱,贴心服

务暖人心,托起我们健康梦。”位于航城街道的“健康驿站”电信点,做完慢性病常规检查的张大爷为“健康驿站”编了一段顺口溜,点赞驿站的便捷服务。

据悉,长乐区卫健局通过建档立卡,对辖区的慢性病(高血压和糖尿病)患者做好初步管理。“了解到慢性病的老年人在日常生活中,对血压和血糖的自我监测存在诸多不便,我们指导各基层医疗机构组建慢性病管理服务团队,并在‘健康驿站’的基础上结合优质服务基层行、家庭病床、社区康复等工作,让服务更为优质便捷、持续专业。”长乐区卫健局相关负责人说。

作为群众健康的“守门人”,长乐区基层医疗机构在基础医学和预防医学方面扮演着重要角色。以此为阵地,长乐区卫健局通过线上线下相结合的方式开展健康教育,有效提升群众健康意识。此外,通过基层医疗机构升级信息管理系统、规范门诊和常态化查漏补种等,进一步确保了接种工作的高效和安全。

长乐区卫健局还基于自身特色,大力发展、普及中医药服务,通过“一纲一龙头一关键,两基地三层面”的发展路径,持续加强长乐区中医院的基础设施和优势特色专科建设,完善中医药人才储备和

培养机制,建立以区中医院为龙头,乡镇卫生院为枢纽,村卫生室为基础的中医诊疗网络,辐射带动乡镇和村级医疗机构中医药服务能力的提升,逐步实现中医药服务的全面融入和普及。

向深探索 让家门口更有“医靠”

日前,潭头镇村民孙依姆来到镇卫生院的“乡贤名医工作室”,挂了专家号。“以前我得跑到福州去复查,现在只要来镇里的卫生院就可以找专家诊断,方便多了!”孙依姆说。

这是长乐区首家“乡贤名医工作室”,坐诊专家都是长乐潭头籍,主要来自福建省立医院、福建医科大学附属协和医院、福建省肿瘤医院等医疗机构,涵盖心血管内科、呼吸科、心血管外科、骨科、妇产科等多个学科领域,极大提升了镇卫生院的医疗服务能力和水平。“目前,全区共建立了19个‘名医工作室’,为名医培养和学科建设提供了有力支持。”长乐区卫健局相关负责人表示。

“名医工作室”只是长乐区分级诊疗工作中的一部分。“在分级诊疗实践中,我们逐渐认识到强化基层医疗机构是关键。”上述相关负责人表示,长乐区卫健局坚持实

施“四个着力”策略,大力改善基层医疗机构基础设施,实施一系列引才留才措施,通过区总医院推动优质医疗资源下沉、保持与上级医疗机构的深度协作,并建立双向转诊机制,有效提升了基层医疗服务的承接能力。

此外,长乐深知名院、名科、名医是做优做强卫生健康事业的关键,坚持“四个主动”——主动对具有潜力的医疗机构和学科进行重点投资和人员配置的倾斜支持,主动牵线搭桥,通过与域内高水平医院建立合作关系促进学术交流和医疗资源共享,并通过“一院一策一品牌”创建活动,主动表彰、扶持医术高超、深受群众认可的医师,有效带动提升医疗机构和临床专科的知名度,增强医疗服务的品牌效应。

在多措并举之下,“小病就近看、未病共同防”的目标正在长乐逐渐成为现实。“接下来,我们着力解决一批群众急难愁盼问题,持续深化医改,贯彻‘大卫生大健康’理念,对接民众健康需求,推动医防融合。同时,通过实施‘1234工程’,优化医疗资源布局,强化公共卫生体系和人才建设,建立布局合理、服务优质高效的现代医疗卫生服务体系。”长乐区卫健局相关负责人表示。